



会客厅

结缘笔墨 人笔皆老

随着现代生活节奏越来越快，电子邮件代替了书信，微信、QQ 的实时多媒体信息又逐渐代替了邮件。如今，我们甚至连提笔写字的机会都越来越少，还有谁会坚持用传统的毛笔进行书写呢？

在丽君社区居委会里，就有这样一位一生结缘笔墨的老人，王正邦。王先生，今年已经 75 岁了，从幼年结缘笔墨到现在，他深深体会了书法之乐，并始终如痴如醉。

至今，他每天都会到两江四湖、西山公园里，使用水笔练习书法，每日回家还会继续钻研字帖、古本，手握毛笔常年笔耕不辍。11 日，记者也走近了这位老人，试着体会老人口中“结缘笔墨，人笔皆老”的书法之乐。

一生结缘笔墨

初次见到王先生，是 11 日上午在丽君社区居委会旁的社区文化长廊旁。王先生拿着水笔就地着墨，用水在地面上悠然地写下了“桂林山水甲天下”七个大字。

王先生头戴一顶黑色的圆顶帽，身着一身合身的中山装，谈吐不急不慢、十分从容，配合他书写时的身姿，一身儒雅之气展现无疑。

“要写好书法，其中重要的一项是磨炼性情，处变不惊、泰然处事的心态，是我在练习书法时，逐渐磨炼出来的。”王先生说，“而我从小就与笔墨很有缘分，一直都没停止练习，到现在刚满 75 岁，才觉得自己有些感悟。”

据王先生说，他家里早年是制毛笔的，所谓“近水楼台先得月”，他练习毛笔字也多少有些“命中注定”的味道。

他说，年轻时候练字激情有余、

但沉稳不足，拿着字帖临摹时，能写得不错，但脱开字帖，字就没有神韵了。“要提升书法境界，真的有些像短跑运动员提高成绩の意味，哪怕想提高‘0.01 秒’都需要不断努力、不断练习。”王先生说。

为了练好毛笔字，王先生会找大量书法名家的字帖进行研究，还会参看古人对于书法艺术的研究和阐述……

和记者谈起这些时，王先生显得有些兴奋。给记者详细地解释起了几种较常见字体的区别，他说：“书法之美在于，‘点划使转’的变化、区分，以楷书为例，它以点划为形质，使转为性情；而常见的行书，则以使转为形质，以点划为性情。这样的区别，也分别成就了不同字体的书法之美，细细研究、不断精进、其乐无穷……”

书法之乐在于人情之味

从王先生谈及书法时流露出的喜悦，我们不难看出，研习书法修身养性和书法技艺不断精进给王先生带来了极大乐趣。

然而，从王先生的话中，我们得知书法除了给王先生带来“精进之乐”的同时，更多地还带来了“人情之乐”。

原来，在王先生退休前，他练字基本都是一个人在家进行。就在大约 5 年前，他经过朋友介绍，加入了丽君社区笔墨缘书画社，一下子认识了特别多的书法爱好者，这同样让王先生欣喜不已。

“在书画协会里，有前桂林书法协会副主席吕光远，80 岁了，擅长隶书草书；还有廖耀雷，差不多 60 岁，擅长行书，有桂林书法名家“纯道”的遗风；更有擅长篆书的秦涛先

生和周丹娜女士；李平华会长，擅长行书、草书、楷书……”说起加入笔墨缘书画协会后结识的新墨友，王先生有些停不下来，“如果书法只是‘孤芳自赏’一定是孤单、寂寞的，只有‘百花齐放’，才能真正体现书法之美。”

据王先生说，墨友们在书法上互相交流、促进，谁拿到了好字帖就会在彼此间互相传阅，大家擅长的书法类型不同，彼此间就互相学习；而在生活中，大家也都成了好朋友，一起相约郊游，谁家有了喜事，众人一起捧场，亲笔题字送上。

“因为同样爱好书法，大家的性情都十分平和，在一起也都是其乐融融，处处显示出浓浓的人情味，同样让人满心喜悦。”王正邦说。

让国粹在社区生根

就在当天采访时，王先生给记者介绍起了丽君社区里的一道文化长廊，这条文化长廊的特别之处就在于，文化长廊上的字刻、诗句都是王先生所在的丽君社区笔墨缘书画协会会员们撰写的。

用自己的书法作品装饰自己的社区，这让他们感到骄傲自豪的同时，也很庆幸社区给了这样的平台给他们笔墨缘书画协会，让书画在社区扎根了。“我走过这面文化墙，经常看到年幼的孩子，开开心心地关注我们的书法作品，就会让人对书法的未来充满期待。”

王先生说，每年春节前夕笔墨缘书画协会都会免费书写新春对联发放

给社区居民。令人高兴的是，近几年，越来越多年轻的新面孔加入写书法的行列。他们有的就是年纪轻轻的书法爱好者，有的是跟着笔墨缘书画协会会员学习的学生。特别是在寒暑假，一些学生也会主动找到协会会员向他们学习，这都让他们看到书法在新一代中的希望。

“我真的希望越来越多的年轻人爱上书法艺术，书法也能扎根社区。”王先生说，“正如书法不断精进讲究‘人笔皆老’的意味相同，这需要一代代人的努力，需要我们共同努力。”

记者陆鑫 文/摄



王先生介绍文化长廊的书法作品。

社区播报

给困难群众送温暖



工作人员给徐秀英老人送上御寒棉被。

本报讯（通讯员邱林秀 文/摄）为积极开展叠彩区“四联系 四服务”和基层党组织服务群众活动，切实把温暖送到困难群众的心坎上，7 日，北门街道办事处、锦绣社区组织开展排查、走访社区孤寡老人、五保户、困难党员、困难群众活动。

当天下午，北门街道办事处领导、锦绣社区党总支及社区工作人员一同来到北仓路 9 号徐秀英老人家进行看望

慰问。在老人家里，工作人员为老人送上御寒的棉被，拉着老人的手嘘寒问暖，详细询问生活、身体状况，并叮嘱老人要保重身体。现场，老人激动地说：“谢谢你们经常来看望我，让我切实体会到了社区这个大家庭的温暖，感受到了党的关怀！”

当天，北门街道办事处和锦绣社区还走访了其他孤寡老人、困难群众和党员，让他们真正感受到党的温暖和关怀。

三里店社区严格落实“五大员消防量化宣传”活动 “五大员”齐誓师 开展消防排查

本报讯（记者蒋璇 通讯员黄晓）年关将近，为进一步推动辖区消防宣传工作，提高广大民众消防安全意识和自救能力，三里店社区微型消防站队员、驻社区民警助理员、网格员、义务安全员、巡逻员等“五大员”齐誓师，边学消防安全知识边开展消防排查，轮班上阵，把 3000 多份消防安全宣传资料送进出租屋、农贸市场、“三小”场所、学校幼儿园。

记者了解到，连日来，三里店社区严格落实“五大员消防量化宣传”活动的工作部署，开展春节前促进安全生产大排查大整治行动。每到一处，宣传员就会在醒目的区域粘贴消防宣传资料，热情地向过往群众发放消防安全宣传资

料，并就冬春季家庭用火、用电应注意事项的消防安全事项，发生火灾时如何正确进行报警、逃生、疏散、救人等消防安全知识进行了详细讲解。

此外，宣传员要求社区居民不要将电动车在楼梯间充电，保证安全疏散通道随时畅通，定期对自家的火灾隐患进行排查，确保自己和家人的生命财产安全。同时，宣传员结合各社区现有的消防设施设备，教他们如何正确利用各种消防设施进行初期火灾的处置，各种消防设施的日常维护保养等知识，呼吁居民共同维护公共消防设施完好有效、自觉清除楼梯间、疏散走道逃生救援障碍物，共同创造平安和谐的生活居住环境。